MA TRẬN KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ II  NĂM HỌC 2022-2023

Môn: VẬT LÝ - LỚP 10 – THỜI GIAN 45 PHÚT
I. Hình thức kiểm tra.

- Đề kiểm tra  học kì  II: 
           + 50% trắc nghiệm.







+ 50% tự luận.

- Đề kiểm tra gồm 2 phần:



+ Trắc nghiệm khách quan: 15 câu (5 điểm).





+ Tự luận: 3 câu (5 điểm).

II.Khung ma trận đề kiểm tra.

	TT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Mức độ kiến thức, kĩ năng

cần kiểm tra, đánh giá
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	Chương 3: Động lực học
	3.21
Momen lực. Cân bằng của vật rắn
	Nhận biết:

-Phát biểu được định nghĩa momen lực.

-Viết được công thức tính momen của lực 
- Nêu được đơn vị đo momen của lực.

-Nêu được quy tắc momen lực.

-Nêu được định nghĩa ngẫu lực.

-Nêu được điều kiện cân bằng của vật rắn

Thông hiểu: 

- Xác định được momen lực.

- Hiểu được điều kiện cân bằng của một vật rắn có trục quay cố định.

- Hiểu được điều kiện cân bằng của một vật rắn.


	1
	
	
	

	
	
	4.23 Năng lượng. Công cơ học
	Nhận biết:

- Xác định được các dạng khác nhau của năng lượng và sự chuyển hóa giữa các dạng năng lượng.

- Phát biểu được định nghĩa và viết được công thức tính công.

- Biết được đơn vị đo công.

Thông hiểu:
- Xác định được công, công thức tính công.
	1
	
	
	

	2


	Chương 4: Năng lượng , công, công suất
	
	
	
	
	
	

	
	
	4.24 Công suất
	Nhận biết:

- Phát biểu được định nghĩa và viết được công thức tính công suất.

- Biết được đơn vị đo công suất.

Thông hiểu:
Hiểu đựơc ý nghĩa của công suất.
	1
	1
	
	

	
	
	4.25 Động năng, thế năng
	Nhận biết:

- Phát biểu được định nghĩa và viết được công thức tính động năng. Nêu được đơn vị đo động năng.

- Phát biểu được định nghĩa thế năng trọng trường của một vật và viết được công thức tính thế năng này. 

- Nêu được đơn vị đo thế năng.

Thông hiểu:
- Xác định được động năng và độ biến thiên động năng của một vật.

- Xác định được thế năng trọng trưởng của một vật.
Vận dụng
Công thức động năng và độ biến thiên động năng của một vật.

Công thức thế năng trọng trưởng của một vật.
	1
	
	TL
	

	
	
	4.26 Cơ năng và định luật bảo toàn cơ năng


	Nhận biết:

- Biết được sự chuyển hóa qua lại giữa động năng và thế năng.

- Phát biểu được định nghĩa cơ năng và viết được biểu thức của cơ năng

- Phát biểu được định luật bảo toàn cơ năng và viết được hệ thức của định luật này.

Thông hiểu:
- Xác định được cơ năng của một vật.

Vận dụng:
- Vận dụng định luật bảo toàn cơ năng để giải được bài toán chuyển động của một vật.


	1
	TL
	TL
	

	
	
	4.27 Hiệu suất
	- Nhận biết và hiểu được công thức tính hiệu suất
	1
	
	
	

	3
	Chương 5: Động lượng
	5.28.Động  lượng
	Nhận biết:
Nhận biết được định nghĩa, công thức, đơn vị động lượng của 1 vật và của hệ vật
– Phát biểu và viết được công thức liên hệ giữa xung lượng của lực  và độ biến thiên của động lượng, công thức liên hệ giữa động lượng và  động năng
-Đơn vị xung lượng của lực
Thông hiểu:
Tính động lượng của vật, của hệ vật.
	3
	1+ TL
	
	

	
	
	5.29 Định luật bảo toàn động lượng
	Nhận biết:

- Phát biểu được định nghĩa hệ kín.
- Phát biểu được định luật bảo toàn động lượng trong hệ kín.
- Biết va chạm đàn hồi, va chạm mềm.

Thông hiểu:
-Hiểu các vấn đề liên quan va chạm mềm, va chạm đàn hồi.
Vận dụng :
– Vận dụng được định luật bảo toàn động lượng để giải bài tập liên quan.
- Vận dụng ĐLBT động lượng giải bài toán va chạm của vật.
	3
	1 

	
	TL

	Tổng
	
	
	12
	3+ 2TL
	2TL
	1TL

	Tỉ lệ %
	
	
	40%
	30%
	20%
	10%

	Điểm
	
	
	4 điểm
	3 điểm
	2 điểm
	1 điểm


ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP THI KÌ 2- MÔN LÝ 10- NH 2022- 2023

Câu 1: Động lượng có đơn vị là:

A. N.m/s


B. kg.m/s


C. N.m



D. N/s.

Câu 2: Một vật có khối lượng 0,5kg chuyển động thẳng dọc theo trục tọa độ 0x với vận tốc 10m/s. Động lượng của vật bằng

A.9 kg.m/s


B.5 kg.m/s


C.10 kg.m/s


D.4,5 kg.m/s

Câu 3:  Đại lượng đặc trưng cho khả năng truyền chuyển động của một vật khi tương tác với vật khác gọi là

A.động năng.      

B. động lượng.     

C. thế năng.     

 D. Cơ năng.

Câu 4. Động lượng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc 
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 là đại lượng được xác định bởi công thức
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Câu 5: Véc tơ động lượng là véc tơ

A. cùng phương, ngược chiều với véc tơ vận tốc.

B. có phương hợp với véc tơ vận tốc một góc α bất kỳ.

C. có phương vuông góc với véc tơ vận tốc.

D. cùng phương, cùng chiều với véc tơ vận tốc.
Câu 6: Định luật bảo toàn động lượng chỉ đúng trong trường hợp

A. hệ có ma sát.                     B. hệ không có ma sát.
C. hệ kín có ma sát.
             D. hệ cô lập.
Câu 7: trường hợp nào sau đây có thể xem là hệ kín?
A. Hai viên bi chuyển động trên mặt phẳng nằm ngang.

B. Hai viên bi chuyển động trên mặt phẳng nghiêng.

C. Hai viên bi rơi thẳng đứng trong không khí.

D. Hai viên bi chuyển động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang.
Câu 8: Biểu thức 
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 là biểu thức tính độ lớn tổng động lượng của hệ trong trường hợp
A. hai véctơ vận tốc cùng hướng.


B. hai véctơ vận tốc cùng phương ngược chiều.

C. hai véctơ vận tốc vuông góc với nhau.


D. hai véctơ vận tốc hợp với nhau một góc 600.

Câu 9: Khi vận tốc của một vật tăng 2 lần thì động lượng của vật
A. tăng 2 lần.
B. tăng 4 lần.
C. giảm 2 lần.

D. giảm 4 lần.

Câu 10: Phát biểu nào sau đây không đúng?
A. Động lượng là đại lượng vectơ.

B. Động lượng của một vật không đổi khi vật chuyển động thẳng đều.

C. Động lượng là đại lượng vô hướng.
D. Động lượng của một vật tỉ lệ thuận với vận tốc.

Câu 11: Xét một vật chuyển động thẳng biến đổi đều theo phương nằm ngang. Đại lượng nào sau đây không đổi?

A. Động năng.
B. Động lượng.
C.Thế năng.

D. Vận tốc.

Câu 12: Thế năng trọng trường của một vật khôngphụ thuộc vào

A. khối lượng của vật.

B.động năng của vật.
C. độ cao của vật.

D. gia tốc trọng trường.

Câu 13: Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Khi một vật chuyển động rơi tự do từ trên xuống dưới thì

A.thế năng của vật giảm dần.

B. động năng của vật giảm dần.

C. thế năng của vật tăng dần.

D. động lượng của vật giảm dần.

Câu 14: Độ biến thiên động năng của một vật chuyển động bằng
A. công của lực ma sát tác dụng lên vật.
B. công của lực thế tác dụng lên vật.
C. công của trọng lực tác dụng lên vật.
D.công của ngoại lực tác dụng lên vật.
Câu 15: Đại lượng nào sau đây không phụ thuộc vào hướng véctơ vận tốc của vật
A. gia tốc
B. xung lượng
C.động năng.

D. động lượng

Câu 16: Động năng của một vật không có đặc điểm nào sau đây?

A. Phụ thuộc vào khối lượng của vật.

B.Không phụ thuộc vào hệ quy chiếu

C. Là đại lượng vô hướng, không âm.

D. Phụ thuộc vào vận tốc của vật.

Câu 17: Khi con lắc đơn dao động đến vị trí cao nhất

A. động năng  của nó đạt giá trị cực đại.
B động năng của nó bằng 0
C. cơ năng của nó bằng không.

D. thế năng bằng động năng.

Câu 18: Cơ năng của vật sẽ không được bảo toàn khi vật

A. chỉ chịu tác dụng của trọng lực.


B. chỉ chịu tác dụng của lực đàn hồi của lò xo.
C.chịu tác dụng của lực cản, lực ma sát.


D. không chịu tác dụng của lực ma sát, lực cản

Câu 19: Thủ môn khi bắt bóng không muốn đau tay và khỏi ngã thì phải co tay lại và lùi người một chút theo hướng đi của quả bóng. Thủ môn làm thế để
A. làm giảm động lượng của quả bóng.

B. làm giảm độ biến thiên động lượng của quả bóng.

C. làm tăng xung lượng của lực quả bóng tác dụng lên tay.

D. làm giảm cường độ của lực quả bóng tác dụng lên tay.

Câu 20: Chọn câu Sai.

A. Công của lực cản âm vì 900<(< 1800.
B. Công của lực phát động dương vì 900>(> 00.
C. Vật dịch chuyển theo phương nằm ngang thì công của trọng lực bằng không.
D. Vật dịch chuyển trên mặt phẳng nghiêng công của trọng lực cũng bằng không.
Câu 21. Một ôtô khối lượng  1000kg đang chuyển động với vận tốc 72km/h. Tài xế tắt máy và hãm phanh, ôtô đi thêm 50m thì dừng lại. Lực ma sát có độ lớn?

A. 2000N


B. 4000N


C. 5184N

D. 2952N  
Câu  22: Xét biểu thức tính công A = F.s.cos(. Lực sinh công phát động khi

A.0 ≤ α < 900       

B.900  <  α < 1800           
C.α = 1800         

D. α = 900          

	Câu 23.  Momen ngẫu lực đối với trục quay O vuông góc với mặt phẳng của ngẫu lực như hình vẽ. Chọn hệ thức đúng.
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Câu 24. Hai lực song song, ngược chiều có cùng độ lớn F tác dụng lên một vật. Khoảng cách giữa hai giá của hai lực là d. Mômen của ngẫu lực là
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Câu 25: Khi dùng Tua−vít để vặn đinh vít, người ta đã tác dụng vào các đinh vít

A. một ngẫu lực





B. hai ngẫu lực

C. cặp lực cân bằng

 



D. cặp lực trực đối 

Câu 26. Độ biến thiên động lượng bằng ?

A. công của lực F.
B. xung lượng của lực.
C. công suất.
D. động lượng.
Câu 27. kW.h là đơn vị của

A. Công.
B. Công suất.
C. Động lượng.
D. Động năng.
Câu 28. Động lượng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc 
[image: image16.wmf]v

r

 là đại lượng

A. vô hướng.
B. đại số luôn âm.
C. đại số luôn dương.
D. véctơ.

Câu 29. Một vật được kéo trượt trên mặt phẳng ngang bằng một lực có độ lớn 10 N. Biết vectơ lực hợp với phương ngang một góc 600, vật chuyển động được một đoạn đường 4 m. Công của lực khi đó là

A. 40 J.
B. 20 J.
C. 30 J
D. 120 J.

Câu 30: Trường hợp nào sau đây trọng lực tác dụng lên ô tô thực hiện công phát động?

A. Ô tô đang xuống dốc.
B. Ô tô đang lên dốc.
C. Ô tô chạy trên đường nằm ngang.
D. Ô tô được cần cẩu cẩu lên theo phương thẳng đứng.

Câu 31: Khi đun nước bằng ấm điện thì có quá trình truyền và chuyển hóa năng lượng chính nào xảy ra?

A. Điện năng chuyển hóa thành nhiệt năng.
B. Nhiệt năng chuyển hóa thành điện năng.
C. Quang năng chuyển hóa thành điện năng.
D. Quang năng chuyển hóa thành hóa năng.

Câu 32: Khi ngẫu lực tác dụng lên vật

A. chỉ làm cho vật quay chứ không tịnh tiến.
B. chỉ làm cho vật tịnh tiến chứ không quay.
C. làm cho vật vừa quay vừa tịnh tiến.
D. làm cho vật đứng yên.

Câu 33: Dạng khác của định luật 2 Niu Tơn
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Câu 34. Hệ thức liên hệ giữa động lương p và động năng Wd của 1 vật khối lượng m là:

A. Wđ = mp2

B. 2 Wđ = mp2


C.
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Câu 35: Một vật khối lượng 1,0 kg có thế năng 1,0 J đối với mặt đất. Lấy g = 9,8 m/s2. Khi đó, vật ở độ cao bằng bao nhiêu ? 
A. 1,0 m. 
            B. 0,102 m. 
              C. 32 m. 
                       D. 9,8 m.

Câu 36: Thả rơi tự do một vật có khối lượng 1 kg trong khoảng thời gian 0,2 s. Độ biến thiên động lượng của vật là (g = 10 m/s2)


A. 20 kg.m/s

B. 2 kg.m/s

C. 10 kg.m/s


D. 1 kg.m/s

Câu 37: Khi vận tốc của một vật tăng gấp đôi thì:

A. Thế năng tăng gấp đôi.
                                   

 B. Gia tốc tăng gấp đôi                                        

C. Động năng tăng gấp đôi
                                    
D. Động lượng tăng gấp đôi

Câu 38: Hiệu suất càng cao thì

A. tỉ lệ năng lượng hao phí so với năng lượng toàn phần càng lớn

B. năng lượng tiêu thụ càng lớn.

C. năng lượng hao phí càng ít.

D.tỉ lệ năng lượng hao phí so với năng lượng toàn phần càng ít.

Câu 39: Hiệu suất của một quá trình chuyển hóa công được kí hiệu là H. Vậy H luôn có giá trị

A. H > 1.
B. H = 1.
C. H < 1.
D. 
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Câu 40: Một bóng đèn sợi đốt có công suất 100W tiêu thụ năng lượng 1000 J. Thời gian thắp sáng bóng đèn là

A. 1s.
B. 10 s.
C. 100 s.
D. 1000 s.
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